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Foster a high performance cultureFoster a high performance culture
Understand employee experience at workUnderstand employee experience at work
Establish baseline on how we are doingEstablish baseline on how we are doing
Identify opportunities and actions to improveIdentify opportunities and actions to improve



Alignment to 
Company 
Objectives

Ensure Metropolitan is a high 
performance workplace withObjectives

Personal 
Engagement

Continuously 
Improve

performance workplace with 
excellent leadership and 
management practices that 
engage employees ensure

High 
Performance 

@Met

engage employees, ensure 
alignment with Metropolitan’s 
business goals, provide the 
right talent and skills for the@Met

Empowerment 
to Make a 
Difference

High 
Performance 
Standards

right talent and skills for the 
future, and where employees 
and cost‐effective processes 
and programs deliver

Right Skills and 
Talent

and programs deliver 
outstanding value and 
customer support.



Confidential survey open for 
i t d i 2 5 kinputs during 2.5 week 
period
L t i hLow‐cost, in‐house 
development, marketing, 
deployment and follow updeployment and follow‐up
Survey participation 
endorsed by all bargainingendorsed by all bargaining 
units



63%

METROPOLITANMETROPOLITANMETROPOLITANMETROPOLITAN
PARTICIPATIONPARTICIPATION

LEVELLEVEL

63 Percent
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100%

METROPOLITAN VOICES 2009 ‐ PERCENT FAVORABLE

MEAN FAVORABLE: 63 PERCENT
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Listen, Learn, Visibly Improve



2 Work One
1. Share 

Results With 
Team

2. Work One 
or Two Items 
at a Time That 
Matter forTeam Matter for 

Team Success 5.   Over 52 
Weeks, Many 
Items Can Be

3.  Discuss 
How Item is

4.  Team 
Brainstorm

Items Can Be 
Addressed

How Item is 
Currently 
Addressed

Brainstorm 
Workgroup 
Actions



Results to Group and Sections 
Complete content analysis of written comments

Description of current culture
Key improvement needed at Metropolitan
Key improvement needed to improve team 

fperformance
Improvement to enhance understanding of Met

Communicate findings to workforceCommunicate findings to workforce
Human Resources Advisory Council Review

/Executive / Group Manager Team Review



Employee Survey feedback points to strong 
iti ti t b t ki tpositive sentiment about working at 

Metropolitan
H t hi h f k lHave a strong high performance workplace 
platform from which to make improvements
O t iti t h fOpportunities to enhance performance 
management practices, strengthen financial 
responsibility and tackle process efficienciesresponsibility and tackle process efficiencies
Management follow‐on actions will be reflected 
in next Voices Surveyin next Voices Survey



Group Name Date



BACKUP SLIDESBACKUP SLIDES

Detailed Questions and Findings



Here’s What You SaidHere s What You Said

Favorable = To a Great Extent +Favorable    To a Great Extent +
To a Very Great Extent

U f bl T Littl E t tUnfavorable = To a Little Extent +
To a Very Little Extent



ALIGNMENT

3% 12% 85%1 I understand the performance expected of me

ALIGNMENT
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

3%

3%

12%

13%

85%

84%

1.  I understand the performance expected of me.

2.  My work contributes to Metropolitan's Business 
Plan goals.

3%

8%

12%

22%

86%

71%

3.  My team’s work products and services meet the 
needs and expectations of our customers.

4.  My supervisor ensures that our team's decisions 
d ti t l

17% 27% 56%

and actions create value.

5.  My team has discussed how to reduce costs.

15%

26%

31%

40%

54%

34%

6.  My team implements effective methods to 
reduce costs.

7.  Metropolitan Executive/Senior Management 
demonstrates cost‐effective financial management.demonstrates cost effective financial management.



ENGAGEMENT
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

7%

7%

22%

26%

71%

68%

8.  My work is challenging.

9.  I have the information I need to work effectively.

PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

10%

21%

22%

30%

68%

49%

y

10.  My work gives me a feeling of personal 
accomplishment.

11.  I am recognized / valued for my work 
contributions.

6%

7%

15%

26%

79%

67%

12.  Overall, my organization is a good place to work.

13.  I speak up on issues that need to be addressed.

12%

14%

23%

31%

64%

55%

14.  My supervisor listens to my concerns and issues.

15.  My ideas are given fair consideration.

16.  I have confidence that my supervisor will do 
9%

16%

15%

18%

33%

28%

73%

51%

57%

y p
what is right for Metropolitan.

17. I have confidence that Executive/Senior 
Management will do what is right for Metropolitan.

18.  Diverse perspectives are valued in my work 

9% 14% 77%

team.

19.  My supervisor treats me with respect.



EMPOWERMENT
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

10% 37% 53%20.  Resources are provided to achieve team goals.

15% 27% 58%21.  My supervisor delegates work effectively.

14% 26% 60%
22.  I have appropriate authority to make decisions 

about my work.

12% 23% 65%
23.  My supervisor provides the support necessary 

for our work team to be effective.

7% 22% 71%
24.  The people I work with cooperate to get the 

job done.

11% 22% 67%
25.  People on my team willingly share 

information.



HIGH PERFORMANCE STANDARDS
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

1%6% 93%
26.  I am willing to accept challenging assignments 

with minimal instructions.

8% 18% 75%
27.  My supervisor encourages everyone to give 

their best effort.

28 My team is held accountable for high quality
8%

10%

20%

28%

71%

61%

28.  My team is held accountable for high‐quality, 
timely and cost‐effective results.

29.  In my team, people take ownership for their 
f

16% 26% 59%

own performance.

30.  Discussions with my supervisor about my 
performance are worthwhile.

22% 33% 45%
31.  In my work team, good performance is 

recognized in a meaningful way.

34% 43% 23%
32.  In my work team, there are negative 
consequences for poor performance.



RIGHT SKILLS AND TALENT

33 My job makes good use of my skills and

RIGHT SKILLS AND TALENT
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

11%

5%

22%

22%

67%

73%

33.  My job makes good use of my skills and 
abilities.

34 My team has the right skills for the job 5%

17%

22%

31%

73%

52%

34.  My team has the right skills for the job.

35.  I am given real opportunities to improve my 
kill

23% 30% 48%

skills.

36.  I participate in the creation of my training and 
development plan.

9% 31% 60%

development plan.

37.  I take actions to enhance my career 
development.



CONTINUOUS IMPROVEMENT

9% 31% 60%38 My work team learns from its mistakes

PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

9%

17%

31%

27%

60%

56%

38.  My work team learns from its mistakes.

39.  We are consistently encouraged to come up 
17%

16%

27%

30%

56%

54%

with better ways to get work done.

40.  My work team implements innovative 
l ti

17% 36% 47%

solutions.

41.  Our work processes are effective and 
efficient

15% 34% 51%

efficient.

42.  Future District needs are reflected in current 
team goals and work plans.team goals and work plans.



ETHICS
PERCENT UNFAVORABLE PERCENT TO SOME EXTENT PERCENT FAVORABLE

5% 22% 73%
43.  I know when to report a violation of the 

District’s ethics policy.

4% 22% 74%
44.  I know how to contact the Ethics Office to ask 

f d ifor advice or express a concern.

20% 28% 53%
45.  If I bring an ethical issue forward, I am 

confident that the Ethics Office will address it.


